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Ünnepi zajtól volt hangos ma délelőtt a Vi­
gadó. A hogy az utolsó kalapácsütés elhangzott, je­
lezvén a szakácsmüvészeti kiállítás munkájának be­
fejezését, fölharsant a katonazenekar nótája és ettől 
kezdve sürü tömegben özönlött a főváros közönsége 
a legnépszerűbb kiállítás megtekintésére. Már az első 
félórában nyilvánvalóvá lett, hogy ez a látványosság 
nemcsak a felső tizezert, hanem az alsóbb százezre­
ket is érdekli és a rendezőség igazán a legrészlete­
sebb gpndossággal helyezte el gazdag anyagát Oly­
képpen. hogy az könnyen áttekinthető, egészében 
mégis tetszetős legyen.

Tiz óra után megjelent a kiállítás helyiségében 
Bárczy István dr. polgármester, majd Boda Dezső 
főkapitány, Glück Frigyes, Gelléri Mór királyi taná­
csos. Micseh Endre miniszteri tanácsos, azután a ki­
állítás rendezősége, miközben a tulajdonképpeni ki­
állítók, Budapest első szakácsai és a szakácsmüvé- 
szettel összefüggő ipari és kereskedelmi ágak képvi­
selői állomásukon, várták a kiállítás megnyitását. 
Prileszky Károly udvari tanácsos, a kiállítás szenzá­
ciójának ígérkező udvari sátorban tette meg utolsó 
intézkedését és pontban féltizenegy órakor megér­
kezett a kiállítás védőasszonya, Hieronymi Károlyné, 
a kereskedelemügyi miniszter felesége, a kit az egy- 
begyült közönség lelkes éljenzéssel fogadott.

A védőasszonyt a rendező-bizottság nevében 
ennek legagilisebb tagja, Petánovits József üdvözölte 
a következő beszéddel:

— Kegyelmes fővédő, nagyméltóságu asszonyunk! 
A Magyar Szakácsok Köre első szakácsmüvészeti ki­
állításának rendező-bizottsága nevében mély hódolat­
tal üdvözlöm Nagyméltóságodat. Mindenekelőtt 
őszinte és hálás köszönetünket fejezem ki kegyessé­
géért, hogy a fővédői tisztet elfogadni kegyeskedett 
és kérem, hogy kiállításunkat, mely a maga nemé­
ben csak első kísérlet, jóindulattal méltóztassék el­
bírálni. Köszönjük szives jóindulatát és örömünket 
fejezve ki megjelenése fölött, kérem, kegyeskedjék a 
kiállítást megnyitni és megtekinteni.

ílieronym i Károlyné a beszédre néhány meleg 
szóval válaszolt:

— Megköszönve az elnök ur szives üdvözletét 
— mondotta — örömömet fejezem ki a fölött, hogy 
a Magyar Szakácsok Köre az inyenc-mesterség nép­
szerűsítése terén kezdeményezően lép a nagyközön­
ség elé. Hasznos és fontos munkájához a magam ré­
széről is sikert kívánok és kérem annak céltudatos 
folytatását. Ebben a reményben kérem a polgármes­
ter urat a kiállítás megnyitására.

Bárczy István polgármester erre megnyitotta a 
kiálíitást. Hangoztatta, hogy a magyar szakácsmüvé- 
szet fejlődése fontos kulturális szempontból, de külö­
nösen idegenforgalmi szempontból. Az idegen, a ki 
hozzánk ellátogat, nem talál ugyan nálunk olyan 
nagyarányú szállókat és vendéglőket, mint a külföld
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nagy városaiban, de a szakácsmüvészet produktumai­
val szemben el kell hogy ismerje, hogy azok bízvást 
kiállják a külfölddel a versenyt.

A polgármester beszéde után megkezdődött a 
körút és Hieronumi Károlyné lekötelező szívesség­
gel csaknem az összes kiállítókat dicsérő megszólí­
tással tüntette ki. Útközben élénk társalgásba bo­
csátkozott a kisérő urakkal. — Úgy látszik, —  
mondta a többi között — a mi asszonyaink is in­
kább a választójoggal foglalkoznak, mint a kony­
hával, mert ez a kiállítás igazán megérdemelné, 
hogy minden budapesti asszony megnézze. A házias 
keretben persze szó esett a cselédkérdésröl is és 
az igazság kedvéért konstatáljuk, hogy a kegyelmes 
asszony nem a cselédeket okolja a mizériákért. Az 
általános kérdések fejtegetése azonban egy pilla­
natra sem vonta el figyelmét magáról a kiállításról, 
a melyről a legnagyobb elragadtatással nyilatkozott.

Az üdvözlő-beszédek épp ott hangzottak el a 
Fővárosi Orfeum  ötletes kiállítása előtt, a mely az 
orfeum egy páholyát mutatja be terített asztallal, a 
helyiség hires konyhájának remekeivel. Mellette a 
Törley-gyár óriás pezsgő-obeliszkje szinte dominálja 
az egész nagytermet. A szőlőlevelek között elhelye­
zett pezsgős palackokat jó ismerősként üdvözli a 
közönség és a gyár igazgatója, egyúttal a kiállítás 
egyik tiszteletbeli elnöke, Szente Imre, alig győzi 
fogadni a sok szives gratulációt. Nagy tetszéssel 
nézte a védőasszony a Metropol-szálló főszakácsá­
nak, ifjú Huszár Jánosnak orosz büfféjét és elisme­
rését fejezte ki Kovács E. M. kiállításán, a mely a 
Szent János-hegyet ábrázolja a kilátó-toronnyal. 
Patát Pál Aladár, az Angol-királynő-szálló szakács- 
mestere remek előételt, Riegler János, a Katona 
Géza étkezőtermének szakácsa pompás szakácsmun­
kákat, Testen Gildó, az Országos Kaszinó főszakácsa 
ízes pulárdot, Zbinyovszky Elemér, a Hungária- 
szálló főszakácsa kétszemélyes szeparé-dinét, Bauer 
Károly, a Várady-étkezőterem főszakácsa és Wra- 
betz Gusztáv, a Royal-szálló főszakácsa egy régi és 
egy modern menüt (a kettőt Francois Lajos gyö­
nyörű szimbolikus csoportja választja el), azonkívül 
az utóbbi a Royal-szálló finomabb ételeit mu­
tatja be.

A második csoportban sok a nézője és kós­
tolója a Glasner Miksa kétszersültjének, a harma­
dik csoportban pedig a Magyar Halkonzervgyár és 
Halkereskedelmi R.-T. gyűjteménye hivja föl a 
figyelmet. A nyersanyag csoportjának legkiemelke­
dőbb része a Herz Ármin Fiai-cég szalámi-gyárt­
mánya és Zimmer Ferenc udvari szállító hal-, vad- 
és szárnyas-kiállítása. Az ötödik csoportból messze 
kipiroslik Kotányi János paprikatornya, Lőwenstein 
Mihály utóda, Horváth Nándor pedig a legteljesebb 
elismerést érdemli meg szabadalmazott találmányá­
ért, a pléhdoboz helyett üvegbe csomagolt élelmi­
cikkekért. Szuly Aladár dr.-t hosszabb megszólítás­
sal tüntette ki a védőasszony. Immáron fogalommá 
vált üzletének gazdag tárházából a legszebbet, leg­
jobbat szállította a kiállításra. A kissé hűvös terem­
ben szinte jól esett a Maggi Gyula és Társa-cég elő­
zékenysége, a mely minden látogatónak juttatott 
egy csésze Maggi-féle kockával ízesített meleg levest. 
A kegyelmes asszony is hálásan köszönte meg a jól­
eső figyelmet.

A konyhafölszerelések csoportjából kiválik a 
Geittner és Rausch-cés teljes szállói alumínium 
konyhaberendezése, a melyet különösen a kiállítás 
hölgyközönsége tanulmányozott nagy érdeklődéssel, 
de nem maradtak észrevétlen tóvárosi Fischer Emil 
porcellán mintaedényei, valamint Lakos Lajos étel­
melegítői, tűzhelyei és nyárssütői sem. A Szandrik 
magyar ezüst- és fémárugyár részvénytársaság ugyan­
ebben a csoportban állította ki nikkeledényeit és 
ugyanitt láthatók a Wagner dr. cs Társai-cég töké­
letes amerikai hütő és jégszekrényei, fagylalt- és 
jégkészitő gépei. A nyolcadik csoport látványosságai 
a Szent Lukácsfürdő Kutvállalat Részvénytársaság 
kiállítási díszoklevelei, plakátjai és mintaüvegei, a 
kilencedik csoportot pedig látványossággá avatja a 
külföldön is elismert Hüttl Tivadar-cég tizenkétsze- 
mélyes porcellán- és üvegkészlete, valamint a Royál- 
szálló részvénytársaság modern terített asztala. A 
szakácsmiivészet további kellékei a tizedik csoport­
ban vannak egybegyűjtve és a védőasszony, valamint 
a kiállítás látogatói a legnagyobb elismeréssel nyi­
latkoztak a Gutlmann l. és Társa-cég kitűnő sza- 
kácsfölszereléseiröl, asztal és konyhafeliérnemüjéről.

Természetes, hogy a védőasszony különös 
figyelmére méltatta a pazar díszben pompázó udvari 
sátort, a melyben a királyi konyha izes ételeivel 
nagyszámú személyzet kedveskedik a látogatóknak.
Itt Prileszku Károly udvari tanácsos szolgált fölvi- 
lágositással a kegyelmes asszonynak, a ki meggyőző­
dését fejezte ki. hogy a legfelsőbb helyről megnyil­
vánult kegyesség hatalmas összeggel fogja gyarapí­
tani a Magyar Szakácsok Körének pénztárát.

A fárasztó körút végeztével a rendezőség 
Hieronymi Károlynét fényes villásreggelin látta 
vendégül, a melyen Gelléri Mór királyi tanácsos 
köszöntötte föl lendületes beszédben a védőasszonyt, 
mint a magyar háziasszonyok mintaképét. A közön­
ség meleg, őszinte éljenzése kisérte a távozó védő­
asszonyt. aztán a délutántól késő éjjelig egyre gya­
rapodó látogatók érdeklődését egyedül a kiállítás 
látnivalói és a katonazene nótái kötötték le.

A kiállítás holnap, csütörtökön délelőtt kilenc 
órától esti tizenegy óráig egyfolytában lesz nyitva. 
Belénő-dii 2 korona. Az 52. gyalogezred teljes zene­
kara fog holnap délután öt órától éjjeli tizenegy óráig 
hangversenyezni. A csoport-zsűrik ma megkezdték és  ̂
befejezték működésűket, holnap a zsiiri-tanács dönt. f

— (Adakozás.) Szegény nyomorék gycrnré* 
kék otthona részére: Oszer István Koros-l(MW*oÍiat;
Az Újságkiadó Tisztviselők Segítő Egyesületének:
N. N. Budapest 4 koronát küldtek, mely összeget 
rendeltetése helyére juttatjuk.

— (Személyi hírek.) A török trónörökös, 
mint Rómából jelentik, legközelebb oda érkezik s 
meglátogatja a pápát és a királyt. — A connaughti 
herceg és neje, valamint Patrícia hercegnő ma dél­
után Dél-Afrikából visszaérkeztek Londonba. — A 
meklenburg-sverini nagyherceg és neje ma délután 
három órakor Gmundenbe érkeztek. — Clary gróf 
stájerországi helytartót, mint nekünk Bécsböl je­
lentik, Montenuovo herceg mellé második főudvar­
mesterré fogják kinevezni.

— (Auguszta hercegasszony a mentőkért.) 
Auguszta királyi hercegnő értesítette a  mentőket, 
hogy gyűjtő akciójukban ő is részt vesz. Utasítására 
Szánáru József gróf főudvarmester és Rákossu 
György udvari titkár meg is kezdte a gyűjtést. A 
fenséges asszony saiátkezüleg irt és sokszorosított 
levelét, a melyben adományt kér a mentők számára, 
szétküldték az egész országban. A királyi hercegnő 
udvartartásához máris nagyszámban érkeztek pén­
zes-levelek. a melyeket rögtön rendeltetésük helyére 
juttatnak. A királyi hercegasszony levele igy szól :

Mint a mentők védöasszonya, a jótevés szent 
nevében kérem, járuljon adományával ezen ember­
baráti intézmény részére való gyűjtésemhez. Jusson 
eszébe, hogy minden fillérrel szerencsétlenül járt 
embertársaink vérének eg.v cseppjét menti meg. Fo­
gadja — általam! — a baleset sújtotta szenvedők há­
lás köszönetét. Budapesten, 1910. Karácsony. 
Auguszta királyi hercegnő,

— (Országos patronázs-kongresszus Kas­
sán.) A magyarországi patronázs-mozgalom az
1907-ben Pécsett tartott első patronázs-kongresszus 
óta vett nagyobb lendületet s ugyanakkor megalakult 
a pártfogó egyesületek országos szövetsége, a mely­
nek ma már 66 rendes tagja van. A múlt évben Bu­
dapesten megtartott II. kongresszuson már ő fel­
sége is képviseltette magát József királyi herceg ál­
tal. A jövő évben rendezi a szövetség Ill-ik  országos 
kongresszusát Kassán szeptember első felében.

A kongresszus napirendjére a' következő kér­
dések vannak kitűzve: 1. Mely föltételek mellett
hagyható a segítségre szoruló gyermek a szülő, nagy­
szülő. vagy rokon családjában? Ha igen, szükséges 
lenne-e az állami gyermekvédelmi törvényeket ille­
tőleg az állami gyermekvédelmi szabályzatot e szem­
pontból s mily irányban módositani? 2. Miként moz­
díthatja elő a társadalom a próbára bocsátottak er­
kölcsi és szociális megerösitéséi a próbaidő alatt? 3. 
Melyek legyenek a hivatásszerű bűntettesek irányá­
ban kifejthető patronázs-íevékenység keretei? Neve­
zetesen van-e egyáltalán helye patronázs-murtkának 
a hivatásszerű bűntettesek ügyeiben az eljárás elő­
készítő szakában és ha igen, ez a pártfogó tevékeny­
ség utján vagy inkább hivatalnokok által végeztes- 
sék-e? Előadók: az 1. kérdésre Ruffy Pál dr. minisz­
teri tanácsos, az állami gyermekmenedékhelyek or­
szágos felügyelője; a 2. kérdésre: Angyal Pál dr.
egyetemi magántanár, pécsi jogtanár. az Akadémia 
levelező tagja; a 3. kérdésre: Finkey Ferenc dr.
egyetemi magántanár, sárospataki jogtanár. az Aka­
démia levelező tagja. Véleményadásra a budapesti 
előkészítő-bizottság 45 szakférfiút és hölgyet kért 
föl; szívesen látják minden más érdeklődő vélemé­
nyét is. A kongresszust illető minden ügyben fölvi- 
iágositást készséggel nyújt a kassai előkészítő bi-


